[bookmark: _GoBack]Datenverlust? Nein, bei mir nicht!

Ich sitze am PC und mache mich gerade mit den Grundzügen der Textverarbeitung vertraut. Ich schreibe Fliesstext, d.h. ich kümmere mich nicht um das Zeilenende. Textsysteme beherrschen ja den automatischen Zeilenumbruch. Jetzt möchte ich einen neuen Absatz beginnen (das habe ich ja schon nach dem Titel getan). Also drücke ich auf die Taste <Return>.


So jetzt bin ich im zwiiten Absatz. Und ich schreibe munter drauflos... Hei, wie die Zeit vergeht. Ich vergresse meine ganze Umgabung. Ich erienere mich an eine Diskussion: «Gesallschaftliche Auswirkungen der Komputer». Ja, es leicht kann passieren, dass bei der Computerarbeit mein sozialer Kontakt zu Mitmenschen leidet. Doch jtezt will ich ja unbedingt das Textsystem von WinWord kennenlernen...

Was ist jetzt passiert? Stromausfall? Ja gehts noch? Wozu bezahle ich die hohen Stromrechnungen jedes Quarktal? Ich habe Recht auf EW vom Stromlieferung!! Ich sitze im Dunkeln. Halt, kommt wer denn da mit einer brennenden Kerze daher? Ach Du bist’s! Was, Stromausall wegen dem Gewitter das da in der Ferne rumort? Ich soll jetzt beruhigen und mich einen Kaffe trinken - bei Kerzenlicht? Es wird wohl das besste sein. Irgendwann haben wir ja wider Strom und ich kan mit meinem Text witerfahren. Mein Text...? Den habe ich zum Gluck vorsorglich alle 10 Sekunden auf Diskette gesichert!


